

# 我们迎来一个红彤彤的新中国

“爸爸，这架飞机在帮后面的飞机加油。”“快看电视里的轰炸机，你们当时都是小米加步枪吧？那个时候有轰炸机吗？”9月3日上午，记者来到位于东安路上的抗战老兵冯伟英家中，他正坐在电视机前，全神贯注地观看阅兵式。

青年报记者 范彦萍

## 少年志 他加入新四军时只有16岁

尽管已经97岁高龄，且有些耳背，但当记者询问其感受时，冯老中气十足地喊道：“经过我们的努力战斗，打出一个红彤彤的新中国，我感到莫大的欣慰。”

加入新四军时，冯老才16岁，相当于现在的高中生的年纪，就参加过抗日战争，打日本鬼子。

如今的冯老已经忘了入伍时的一些经历，冯辉和太太彭瑞琳替父亲回答了诸多问题。两人还找来老父亲2011年亲笔撰写的《我的人生回忆录》，里面详尽地记录了老人参与抗战的精彩故事。

冯辉介绍说，父亲入伍是受了大伯的影响，他和几位有志青年一起，冲过重重关卡，最后好不容易到了苏北，个中经历十分曲折。

第二天中午时分，冯伟英等人抵达了当时苏北第二军分区司令部所在地姚费庄。二分区的前身是新开辟的抗日根据地。

原先在冯伟英的想象中，司令部应该是很有气派，十分威严的。而他们见到的司令部却是在一排排的草房中，外墙上贴满了老百姓用来当燃料的牛粪饼，环境十分艰苦。



抗战老兵冯伟英坐在电视机前，全神贯注地观看阅兵式。

本版摄影 青年报记者 范彦萍

## 英雄泪 一批批战士在城墙上壮烈牺牲

冯伟英回忆：“为了训练部队的应变能力，我们经常睡梦中被叫醒，随即紧急集合。跳下床时耳中只听见机枪连射声、手榴弹的爆炸声响成一片。紧急集合完毕，立即开始夜行军。漆黑的夜里伸手不见五指，十多分钟内穿好衣服，打好绑腿，打好背包，行进在乡间的泥路上。有时候脚下走的路根本就不能算是路。在水网地带行军常常要过桥。过的桥也往往不是平常的桥，只是两根木头拼起来的十分简陋的结构，比独木桥好不了多少。”

冯伟英介绍说，作为才入伍的新兵，他毫无走夜路经验，在夜行军时突然掉到河中或者滑落到水田里是家常便饭。“到了1945年初，抗日战争的形势已经发生了根本的转折。苏北大片根据地已连成一片。敌人只能龟缩在城镇里。一天部队驻地演出时突然听到日本鬼子投降的消息。顿时全团一片欢腾，每个人都激动得

热泪盈眶，大家拥抱在一起欢呼跳跃。”

1945年，冯伟英所在部队参与了解放兴化城战役。“当时我军装备还比较落后，重武器只有数门八二炮，以这样的装备要攻破兴化城的高大城墙和它的防守工事绝非易事，且该城地处水网地带、四面环水，其地貌形成了天然的保护屏障。这种不利的地理条件给部队的进攻带来了很大的困难。但是我们的士气十分高涨，战士们想出了各种进攻敌人的方法。他们将八仙桌横放在民船的船头，在桌面上铺设淋透水的棉被以阻挡敌人射来的子弹。进攻开始后，数千艘战船冒着敌人的枪林弹雨，直扑兴化城郊。但是要攻破坚固的城墙就不是那么容易的事了，只能采取很原始的攻城方法——使用成百上千架云梯、在机枪的掩护下爬上城楼与敌人展开肉搏战。由于后续部队来不及跟上，一批批突击的战士在城墙上壮烈牺牲。”冯伟英说道。

## 多位抗战老同志寄语青年一代 珍爱和平，让英雄的精神代代相传

9月3日上午，在电视机前看完阅兵仪式的直播后，5位抗战老同志、老战士和他们的后人的心情十分激动。其中好几位还是百岁老同志、老战士。他们寄语年轻人要铭记历史，继承和发扬先辈们的精神。

### 一个民族不能没有英雄

虹口区离休干部、抗战老战士陈霖是一位百岁老人。1944年，已在中山大学就读的陈霖接到组织通知中止了学业，与数十位同窗一道前往东江敌后区参加纵队，1944年12月加入中国共产党。

“虽然我的双眼只能看到屏幕的那道光，但听着雄壮的国歌声，我心潮澎湃。几天前当我抚摸着那枚沉甸甸的纪念章时，我想到了那些战友。80年了，当年一起扛枪的战友们，很多都没能等到这一天，这份厚重的荣誉绝不属于我一个人，他们用生命换来了和平，让大家过上了幸福的生活，这是对他们最好的告慰。今天，受阅的队伍威武雄壮，先进的装备列阵而过，这是当年的我们不敢想象的强盛。”

陈老说：“我老了，但我不会忘，也盼着年轻人能记住：山河无恙的背后，是多少人用生命挡住了黑暗。中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”

1921年出生的虹口区离休干部、抗战老同志黄圭彬也是一位百岁老人，曾从事抗日救国学生运动。1942年，受党组织委托，她以学生身份在南京从事党的地下斗争，参加爱国抗日“清毒”运动。

在收看直播后，黄圭彬难抑激动之情，“104岁的我早早端坐在电视机前，聆听了习近平总书记重要讲话。总书记勉励我们要共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。我又看到这么多先进的武器，很自豪。一个伟大的民族不能没有先锋，一个有希望的民族不能没有英雄。”

### 让英雄精神代代相传

崇明区离休干部、抗战老同志陈新的父亲是抗日战争时期的革命烈士，他介绍说，自己的父亲曾因汉奸告密，受尽折磨后牺牲。受父亲影响，他也投身了抗日事业，参加渡江战役后来到崇明。“今天当我佩戴着勋章，坐在电视机前观看纪念抗战胜利的阅兵盛典时，内心十分骄傲。国家如今繁荣昌盛，百姓安居乐业，这是对当年牺牲的先烈最好的告慰。和平来之不易，希望年轻一代，铭记历史，继承和发扬先辈们的精神，代代接力前行，捍卫这来之不易的山河无恙。”

青浦区离休干部、抗战老战士侯更生曾经经历过抗日游击战、

苏北自卫反击战、渡江战役等。

“从电视上观看北京天安门广场雄伟的阅兵式，我仿佛又回到了烽火连天的岁月。当威武的受阅方阵迈着铿锵步伐通过检阅台，当先进的武器装备列阵亮相，我内心满是激动、兴奋与自豪，眼眶数次湿润。”侯更生回忆说，1945年自己14岁时投身革命参加新四军，15岁加入中国共产党，一辈子都在为国家独立、民族复兴而奋斗。“当年我们靠小米加步枪抵御外敌、解放山河，如今祖国已拥有足以守护和平的强大力量，这是无数先烈用鲜血和生命换来的，也是一代代人接续拼搏的成果。”

9月3日，金山老干部工作共同体成员单位上海中侨职业技术大学两位教师和金山区委老干部局的青年干部特意到金山区离休干部、抗战老同志蔡起凤家陪他一起看阅兵式。“看到如今现代化的人民军队步伐铿锵、装备精良，展现出强大的国防实力，我内心激动不已。今天的阅兵，是在向全世界宣告中国捍卫和平的坚定决心，宣告中华民族伟大复兴的自信与底气。希望年轻一代一定要铭记历史、珍爱和平，让英雄的精神代代相传，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！”

青年报记者 范彦萍



冯伟英拿着他2011年亲笔撰写的《我的人生回忆录》。